

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Созиновой К. А.

«Эпоха Джейн Остен: английское провинциальное дворянство на рубеже XVIII – XIX в.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07. 00. 03 – Всеобщая история (Новая и Новейшая история)

Творческая судьба Джейн Остен, а также рецепция ее произведений в России складывались непросто: несмотря на популярность произведений писательницы, ее творчество до сих пор явно недостаточно изучено отечественной гуманитаристикой. В этом смысле диссертационное исследование К. А. Созиновой своевременно и актуально. Обращает внимание междисциплинарный подход, реализуемый в диссертационной работе: художественные произведения – романы Дж. Остен выступают основополагающим источником исследования, наряду с более традиционными источниками. Отметим, что литературные произведения разных авторов не впервые выступают полноценными источниками в исторических исследованиях (например, творчество Р. Киплинга и Р. Хаггарда при изучении жизни колоний Британской империи, С. Рушди и некоторых других писателей – при изучении постколониального мира, и др.), но в целом подобный подход находится в стадии становления. Очевидно, что методология и методы исследований подобного рода должны быть комплексными, сочетающими в себе классические исторические подходы с методами и подходами ряда смежных гуманитарных дисциплин, как это и делается в рецензируемой работе.

К. А. Созинова анализирует романы Джейн Остен, а также ее эпистолярное наследие как летопись жизни английского провинциального дворянства- джентри в определенную и весьма насыщенную историческую эпоху. Объектом исследования заявлена культура повседневности джентри, и в соответствии с этим во второй главе выделяются и рассматриваются такие составляющие мира джентри, как титулы и ранги, традиционная система землевладения, георгианский дом как пространство частной жизни. Следующие главы диссертации посвящены гендерным ролям и повседневной жизни и практикам джентри. В целом, подобный подход выглядит обоснованным и интересным, а выводы, к которым приходит автор, хорошо подкреплены всем ходом исследования.

При знакомстве с авторефератом диссертации К. А. Созиновой возникает несколько вопросов и замечаний. Во-первых, представляется, что пятое положение, выносимое на защи-

ту, является преувеличением, продиктованным давлением материала исследования. Не вполне корректным, по нашему мнению, является и утверждение о том, что в рассматриваемый период «единственной безоговорочной карьерой (для женщин-представительниц джентри) принимаемой обществом было замужество» (с. 21), утверждение, на котором диссертант строит ряд выводов относительно гендерных ролей в мире джентри. Согласимся, что замужество было, возможно, самой желаемой «карьерой» для заметной части представительниц этой социальной группы, но ни сама Джейн Остен, ни ее сестра Кассандра к этой части не относились – в большой степени, по собственному выбору. Более того, они были не одиноки и не уникальны, поскольку незамужние женщины-члены многочисленных семей джентри составляли большую и достаточно влиятельную группу; их родственники поддерживали их материально, что также нашло отражение в романах Остен. Кроме того, опечатки в тексте явно его не украшают, особенно когда это касается инициалов Юрия Михайловича Лотмана на с. 12.

В целом отметим, автором проделана большая и важная работа, результаты которой отражены в 10 публикациях. Рецензируемое исследование отличается интересным, междисциплинарным подходом, выбором интересных источников исследования, теоретической обоснованностью и практической значимостью. Полагаю, что диссертационная работа «Эпоха Джейн Остен: английское провинциальное дворянство на рубеже XVIII – XIX в.» отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а ее автор К. А. Созинова заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 03 – Всеобщая история (Новая и Новейшая история).

Доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой германской филологии
Уральского Гуманитарного Института

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.И.Ельцина»



Сидорова Ольга Григорьевна

21. 09.2017

620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19

Подпись

Сидорова Ольга Григорьевна

Заверяю

